

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Капраловой Екатерины Андреевны  
«Трансформация феномена социального благополучия:  
социально-философский анализ», представленную на соискание учёной  
степени кандидата наук по специальности 5.7.7. -  
«Социальная и политическая философия».

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Необходимость повышения уровня национальной конкурентоспособности в условиях масштабной санкционной политики, требующей стремительной цифровой трансформации и полного проникновения технологических решений во все сферы жизни, вынуждает к актуализации ресурсов развития человеческого капитала России. Основным инструментом оценки эффективности данного процесса выступает социальное благополучие, как субъективный показатель уровня счастья личности, удовлетворённости качеством жизни и здоровья, безопасности, доступности социальных благ и возможностей для её развития. В условиях системных вызовов, обусловленных ростом информационного пространства, требует актуализации не только осмысление эволюции социального благополучия как социально-политического феномена, но в первую очередь уточнение его трактовки, существующей в гуманитарном дискурсе и не имеющей однозначной интерпретации. Всё вышеобозначенное обуславливает актуальность выбранной Е.А. Капраловой темы диссертационного исследования.

## **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

На основании глубокого анализа различных аспектов репрезентации феномена социального благополучия в современном мире, Е.А. Капраловой предложена авторская интерпретация трансформации смыслового содержания феномена социального благополучия и процесса формирования виртуально-кибернетической реальности, сформирован образ социального благополучия в виртуально-цифровой реальности. Историческая ретроспектива становления данного феномена, вскрывающая динамику его развития, позволила, очертив его контуры, приблизить трактовку к современным реалиям. Автор провёл системный анализ данного феномена, включив в зону своего внимания множество современных дискурсов в области социального благополучия. Так, в работе даётся описание нескольких направлений, которые показывают культурное разнообразие трактовок и их разнородный исторический контекст. Е.А. Капралова справедливо приходит к выводу о лингвоспецифичности и историкоспецифичности феномена, которые проявляются как в работах исследователей, так и в бытовой рефлексии социального благополучия людей в разных странах.

Проведённый автором анализ позволил выявить сущностное значение влияния процесса формирования виртуально-кибернетической реальности на изменение ценностно-смысловых оснований социального благополучия с учётом современных тенденций к глокализации и плюриверсализации. Представлена периодизация изменений управленческих парадигм в сфере социального благополучия в условиях технологического приоритета общественного развития.

## **Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании**

Работа структурирована в достаточной мере. Во Введении чётко сформулирована цель исследования и задачи, позволяющие её достичь, определены объект и предмет работы, представлены теоретико-

методологическая база исследования, научная новизна, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе работы автор не только проблематизирует феномен социального благополучия, но и проводит историческую ретроспективу его развития с опорой на философскую и научно-исследовательскую традиции. Отрывая предпосылки становления данного феномена, начиная с Античности вплоть до середины XX, автор рисует контуры этого понятия, сообразно многомерности его характера. Автор настаивает на том, что многомерность феномена социального благополучия определяется и тем, что его сущностное содержание пытались обосновать представители разных научных дисциплин.

Вторая глава раскрывает содержание современных тенденций глокализации и плюриверсализации современного мира. На основе анализа содержательной составляющей трансформации современного мира в сторону его виртуализации, Е.А. Капралова вскрывает динамику изменений значения понятия социальное благополучие.

В третьей главе представлен анализ ценностно-смысловых оснований социального благополучия с опорой на специфические особенности развития информационного общества. За основу берутся процессы виртуализации и цифровизации всей жизнедеятельности. Е.А. Капралова предпринимает успешную попытку выявления сущностных оснований изменений в сфере управленческих практик поддержки социального благополучия, основанных на взрывном росте информационного взаимодействия.

Выбранный за основу междисциплинарный метод исследования вполне обоснован, поскольку обусловлен неоднозначностью интерпретаций данного понятия и необходимостью его систематизации и объективизации, которые реализованы в данной работе в полной мере.

Проверка исследовательских предположений и подбор аргументов в пользу обоснованности научных положений и выводов, их достоверности, новизны и практической значимости, не вызывают замечаний, поскольку они

верифицированы достаточным количеством источников. Поставленные в исследовании цели и задачи достигнуты полностью.

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования достаточно полно отражены в 11 статьях, 4 из которых опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК и РАНХиГС при Президенте РФ, что говорит о полном соответствии исследования требованиям к кандидатским диссертациям по философии.

### **Научная и практическая значимость полученных автором результатов**

Современное управление, включающее в свой портфель цифровой инструментарий, предполагает обновление не только технологий реализации управленческих решений, но и теоретико-методологического обоснования. Предложенная автором диссертационного исследования теоретико-методологическая модель социального благополучия может быть использована с целью актуализации ресурсов развития человеческого капитала России, как в научной, так и в практико-ориентированной перспективе.

### **Дискуссионные положения и замечания**

Отмечая достоинства диссертационной работы, её практическую значимость и научную новизну, необходимо выделить ряд дискуссионных моментов и пожеланий.

Выводы, к которым приходит автор, свидетельствуют о глубокой проработке темы, вместе с тем, есть ряд смежных понятий, интерпретация которых позволила бы выявить специфику реализации инициатив по поддержке социального благополучия населения. В первую очередь речь идёт о поддержке людей с инвалидностью, о формировании широкого круга инклюзивных инициатив, способствующих поддержке социального благополучия населения. Этот аспект остаётся в работе не раскрытым, исключая из зоны обоснования целую группу людей, социальное благополучие которых требует не только государственного регулирования, но

и системного подхода к осмыслиения данной проблемы. Очевидно, что этот исследовательский вектор сделал бы работу более полной.

Могут быть дополнены и выводы, касающиеся роли трудовой деятельности человека в условиях цифровизации государственного управления, роботизации экономики, необходимости изменения налоговой нагрузки.

### **Мнение о научной работе соискателя в целом**

Приведенные выше критические замечания не ставят под сомнения научную значимость работы и не снижают общего положительного впечатления от работы, а скорее относятся к перспективам разработки данной темы.

Диссертационное исследование Е.А. Капраловой является самостоятельной и законченной научной работой, свидетельствующей о хорошем понимании автором сути исследуемой проблемы. Чётко и убедительно проработаны теоретико-методологическая база и понятийно-категориальный аппарат исследования. Анализ диссертационного исследования Е.А. Капраловой позволяет сделать вывод о том, что оно является самостоятельным квалификационным исследованием, имеющим высокую научную ценность.

**Вывод:** Диссертация Капраловой Екатерины Андреевны «Трансформация феномена социального благополучия: социально-философский анализ» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития философской науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а

Капралова Екатерина Андреевна заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата наук по специальности 5.7.7.- «Социальная и политическая философия».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор философских наук, кандидат педагогических наук,  
профессор кафедры ЮНЕСКО  
Института государственной службы и управления  
ФГБОУ ВО «Российская Академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

Судакова Наталия Евгеньевна

«30» июля 2023 г.

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино,  
пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1  
тел. (8) 499 956 95 34, sudakova-ne@ranepa.ru

ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь

РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
К. К. Бондарев

